

• 欢迎光临浙江省文化厅网站

• 简体版 • 繁體版 • English • 无障碍浏览



政府信息公开
概况 | 机构
法规 | 文件

资讯平台
图书馆 文化馆
博物馆 纪念馆

官方微博
投诉 | 咨询
信箱 | 征集

首页 省厅概况 文化动态 政务公开 政策法规 文化视频 互动交流 文化专题

2018年9月21日 星期五

文化热点

当前位置：首页 > 文化动态 > 文化热点 >

文化热点

七旬老人历时10年创作民俗系列国画 忆兰州旧时风情

浙江文化

来源：中国新闻网 作者：闫姣 2018-01-26 09:15:30 【大 中 小】

“兰州牛肉面现在广为人知，羊皮筏子、刻葫芦都有人知晓。我画的是已经消失或快消失，逐渐被人们遗忘了的老兰州。”年逾七旬的兰州人王鸿庆10年时间已创作了200多幅“老兰州”民俗国画。

2014年，王鸿庆的“老兰州”系列国画在兰州城市学院展出后，越来越多的人请他创作历史怀旧系列的国画。

王鸿庆自小喜爱画画，5岁起就陆续拜师学艺绘画。工作后，业余时间从事美术教育工作。王鸿庆告诉记者，从小就听爷爷讲述老兰州的故事，创作“老兰州题材”的国画一直是自己的梦想。

此后，王鸿庆开始筹备这一题材，直到他60多岁时才完成了一幅画。“没想到展出后受到许多关注”从此，激发了他创作“老兰州系列国画”的信心。

为了让老兰州民俗画同时具有文史性、考古性和艺术性，王鸿庆花了大量时间收集素材。通过纪录片、杂志等收集照片，为了要到一张“兰州卧桥”的老照片，王鸿庆对朋友“软磨硬泡”了一年多时间，“诚心所至”，朋友终于将照片赠予他。

王鸿庆老人之前是去图书馆或者托人打听寻找老照片。“现在许多老照片都当文物保存，只能翻拍，然后回去看着画。”他目前已翻拍了近百幅反映老兰州的照片。后来，他又学会上网寻找素材。

《甘草店》是王鸿庆系列国画中印象较深刻的一幅。此画灵感源于他儿时跟母亲回娘家的一段经历。

“当时路上经常有土匪出没，因此留下个习俗，只要店里有人出门，所有人都要在门前目送他们远去。”王鸿庆说为了精益求精，他看了很多马车的资料，还拜访了一位祖父是赶马车的朋友。尽管如此谨慎创作，画中的马车还是被赏画的一位老人看出马车轱辘上的钉子画错了。“钉子要这么钉，马车走几步就散架了。”

王鸿庆创作的“老兰州”系列国画分为老兰州民俗、交通以及老兰州人等，按其重要性画纸分为丈二、八尺、六尺等规格。

到过兰州的人都知道“中山桥”“黄河水车”等老兰州的“名片”。《兰州水车园》是王鸿庆以百年前的老照片为依据而创作。画中的几位老兰州人乘坐羊皮筏子在横渡黄河，4架水车在画中十分亮眼。王鸿庆介绍，水车是当时兰州居民赖以生存的工具，画中的水车原型直径达75尺，每座水车中可载73只水斗。王鸿庆在画中写到，“当时黄河两岸所见水车无数，唯有兰州水车最大。”

平时，王鸿庆从晚上八点开始创作，直至次日凌晨四点方才休息。他说，白天画室人太多，易被打乱思路。儿子

看到年事已高的父亲如此劳累，劝父亲不要再画了，平时多休息。王鸿庆告诉记者，“越老就越恐慌，只想多留下些东西。”“老兰州”系列国画已暂告段落，但王鸿庆说只要有新素材，他就会接着画。

联系我们 | 使用帮助 | 网站地图 | 网站LOGO | 版权声明 | 隐私声明 | 邮件系统 | 浙江政务服务网文化厅窗口

最佳浏览效果:1024*768分辨率 ICP备案:浙ICP备05000050号-1 浙江文化,政务 浙江省文化厅,政务

主办单位:浙江省文化厅 承办单位:浙江文化信息中心 技术支持:杭州亿迪安网络技术开发有限公司

